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فصل اول                                    

»تعريف علم اقتصاد و کاربرد آن «          



:قسمت اول 
تعريف علم اقتصاد و کاربرد آن 



:هدفهای کلی فصل اول 

آشنا  دانشجو با مفهوم اقتصاد ، اهميت و کاربرد آن در زندگی روزمره - 1
.می شود

.کلان و مدل سازی را می فهمد–اقتصاد خرد  - 2

کند3 تفاد ا اد اقت ل ا ل د د ل ت کانات ا ن ن از .از منحنی امکانات توليد در حل مسايل اقتصادی استفاده می کند-3



:هدفهای رفتاری 
اند ت دانش ت ق ن ا ه طال ان ا از :بعد از پايان مطالعه اين قسمت دانشجو می تواندد

.علم اقتصاد را در يک سطر با جملات خودش تعريف کند - 1

.کاربرد علم اقتصاد را در زندگی روزمره بيان نمايد - 2

ت«3 فر گراي«،»هزينه د«»نهاي کارآ با»بازارهای را را با » بازارهای کارآمد «و»نهايی گرايی« ،»هزينه فرصت«-3
.ذکر يک مثال برای هر اصطلاح تعريف نمايد



آ کا ا اقت ل ف :تعريف علم اقتصاد و کاربرد آنت

منابعیازجامعهوانسان،استفادهوانتخابروشمطالعهاقتصادعلم ی ز ج و نوب روشم  ب
.است داده قرار او اختيار در گذشته های نسل و طبيعت که است



؟ ي گي ياد ا اد اقت چرا اقتصاد را ياد می گيريم؟ا
 از خاص روش يک فراگيری ، اقتصاد علم مطالعه دليل ترين عمده احتمالاً 

گ  گانه سه مفاهيم به پرداختنعلماينمعرفیراهبهترينشايد.استتفکر
  .است کارآمد بازارهای و گرايی نهايی ، فرصت هزينه



ت ف :هزينه :هزينه فرصت
 هزينه « ، دهيم می دست از آن انتخاب يا تصميم يک با ما که آنچه

طآ  شدن مطرح دليل .شودمیخواندهتصميم يا وانتخابآن»فرصت
    های خواسته مقابل در منابع بودن محدود ، فرصت هزينه مفهوم

اب تش ا .استشماربی



ا گ ا :نهايی گرايین
.در اينجا ارزش آخرين واحد کالا يا فعاليت ملاک توليد يا فعاليت است



آ کا ا :بازارهای کارآمدازا
ح کسب برای فرصتبازاريکدرکهدارند وجودزمانهايیوضوحبه

 تر زود که شود می کسی نصيب سود فرصت اين ولی دارد وجود سود
.شود خبردار زودتر يا برسد آنجا به



:قسمت دومق
د خ اد کلاناقت اد اقت اقتصاد کلان–اقتصاد خرد



:هدفهای کلی
.اقتصاد کلان و مدل سازی آشنا خواهد شد–دانشجو با اقتصاد خرد ر ب وجو زی و ن



رفتاری :هدفهای :هدفهای رفتاری
.اقتصاد خرد را تعريف نمايد - 1

.کاربرد اقتصاد خرد را برشمارد - 2

نمايد-3 تعريف را کلان اقتصاد .اقتصاد  کلان را تعريف نمايد3

آن دسته از مسايل اقتصادی که اقتصاد کلان به آن پاسخ می دهد را  - 4
نمايد ت .فهرست نمايدفهر

.اقتصاد خرد و اقتصاد کلان را با هم مقايسه کند - 5

.را با ذکر يک مثال تعريف کند» مدل « يک  - 6

کند-7 بيان را مدل يک مختلف اجزاء بين ارتباط .ارتباط بين اجزاء مختلف يک مدل را بيان کند-7



:اقتصاد خرد
روریبوررر     صحبت خانوارها ومنفردهایبنگاهعملمورددرخرداقتصاد بو
.کند می



:اقتصاد کلان
عرچيزن .انديشد می اقتصادکلبهوکندمیبندیجمعراچيزهمهکلاناقتصاد یج يیبویب

 الگوی تعيين يا ، صنعت يا بنگاه يک توليد سطح جستجوی مقابل در
     توليد کننده تعيين عوامل به ، خانوارها گروه يا کننده مصرف يک
.پردازدمیملیدرآمدو،ملی



اقتصاد خرداقتصاد خرداقتصاد کلاناقتصاد کلان

ستاده ملیستاده ملی  - - توليد ملیتوليد ملی
توليدتوليد                              

ستاده صنايع يا بنگاههای منفردستاده صنايع يا بنگاههای منفرد  - - توليدتوليد
لا ف ق لاه ف ق ه

توليد کل صنايعتوليد کل صنايع
رشد توليد ملیرشد توليد ملی

توليد ملی ناخالصتوليد ملی ناخالص

چه قدر فولادچه قدر فولاد
چه مقدار اتومبيلچه مقدار اتومبيل
چه مقدار گندمچه مقدار گندم

سطح عمومی قيمتهاسطح عمومی قيمتها
قيمت مصرف کنندهقيمت مصرف کننده
قيمت توليد کنندهقيمت توليد کننده

قيمتهاقيمتها                      
قيمت يک کالا يا خدمتقيمت يک کالا يا خدمت
قيمت ماشين لباسشويیقيمت ماشين لباسشويی

بهای مواد غذايیبهای مواد غذايی
نرخ تورمنرخ تورم

درآمد ملیدرآمد ملی
دستمزد و حقوق کلدستمزد و حقوق کل

درآمددرآمد                        
اجاره ساختماناجاره ساختمان

توزيع ثروت و درآمدتوزيع ثروت و درآمد
دستمزد در صنايع اتومبيلدستمزد در صنايع اتومبيل وق و وقز و ز

سود کل بنگاه هاسود کل بنگاه ها
بي و يع ر بيز و يع ر ز

دستمزد حداقلدستمزد حداقل
درآمد مديراندرآمد مديران

فقر فقر 
تبعيضتبعيض

اشتغال و عدم اشتغال در کل اقتصاداشتغال و عدم اشتغال در کل اقتصاد
کل تعداد مشاغلکل تعداد مشاغل

بيکاری بيکارینرخ نرخ

اشتغالاشتغال                            
تبعيضتبعيض

استخدام به وسيله يک بنگاه يا صنعتاستخدام به وسيله يک بنگاه يا صنعت
شغل در صنعت مسشغل در صنعت مس

مزرعه يک کارکنان مزرعهتعداد يک کارکنان تعداد تعداد کارکنان يک مزرعهتعداد کارکنان يک مزرعهنرخ بيکارینرخ بيکاری
تعداد اساتيدتعداد اساتيد

تعداد پزشکانتعداد پزشکان



:نظريه ها و مدل ها
ني صورت به معمولاً واستنظريهيکقراردادیبيان»مدل«يک یبي ر وربووريير

 نشان را متغير چند يا دو بين شده فرض ارتباط يک که رياضی روابط
  .شود می ظاهر دهد می



:قسمت سومق
؟ د ش د ل ت د ا کالا چه کالايی بايد توليد شود ؟ه



کل ا :هدفهای کلیف
ع در منابع کارگيریبهچگونگیوتوليدجهت کالاانتخابنحوهدانشجو
.فهمد می را توليد



:هدفهای رفتاری
.نمايد بيان مثال يکآوردنباتوليدجهت راکالانوعانتخابنحوه-1 يجهروعبو نبو نيور يبي

.بنويسد حفظ از را شده توليد کالاهای » توزيع « چگونگی - 2

 با اقتصاد علم در را»کميابی«و»انتخاب درمحدوديت«مفاهيم-3
.کند تعريف نمونه يک ذکر



فتا ا ف ا :ادامه هدفهای رفتاریا
.بنويسد را مصرفیکالاهایوایسرمايهکالاهایازنمونهپنج-4 ج

.کند مقايسه هم با را مصرفی کالاهای و ای سرمايه کالاهای - 5

طلا6 فاگذااا ات .نمايدتعريفرا»گذاریسرمايه«اصطلاح-6



چه کالاهايی بايد توليد شود ؟

چگونه کالا توليد شود ؟گ
،آنهوایوآب،جزيرهدرموجودمنابع،زمانچونمحدوديتهايی يی ه ي نچونو ی و ب جزيرروجوبع ز   ن و
 حد و کالاها توليد چگونگی تواند می ، رابينسن مهارت و اطلاعات
 کالاهايی بين از کالايی چه اينکه بالاخره و کند روشن را منابع از استفاده

 او ترجيحات به شودمیتوليد،هسترابينسنبوسيلهآنتوليدامکانکه
.دارد بستگی



چگونه کالاهای توليد شده توزيع شود ؟گ
نيوورحویو با جمعه و رابينسناينکهاول.شود مطرحتواندمیحالتدو بي بجور

 توليدات خود بين سپس و پرداخته توليد به و ، نمايند زندگی يکديگر
 و رفته جزيره عليه منتهی يک به يک هر اينکه يا .نمايند توزيع را
 با توانند می ودارندمزيتآندرکه هايیکالاتوليدبهتنهايیبه

.بپردازند ، شوند مند بهره يکديگر وجود از آنها مبادله



:کالاهای سرمايه ای و کالاهای مصرفی
ي يک در ديگر خدماتوکالاهاتوليدبرای کهاستچيزیهرسرمايه یچيزیرر يبر روو يري
 توليد نتيجه در .گردد مستهلک و شود گرفته کار به ، زمانی دوره

  مبادله آينده فوايد برای را امروز منافع که است معنی اين به سرمايه
 را جديد سرمايه يکتوليدبرایمنابعاز استفادهمرحله.کنيممی

.ناميم می گذاری سرمايه



ل ت ا کالا ن انتخا ث ل :عوامل مؤثر در انتخاب نوع کالا برای توليدا
کميابی  •

انتخاب •

ف هزينه فرصت•



ا :قسمت چهارمق
د ل ت کانات ا ن ن د کاربرد منحنی امکانات توليدکا



کل ای :هدف :هدفهای کلی
.کاربرد منحنی امکانات را در اقتصاد ياد می گيرد - 1

.چگونگی رشد اقتصادی را می فهمد - 2



:هدفهای رفتاری ر ر
.نمايد تعريف را » توليد امکانات منحنی « اصطلاح - 1

آ  و ، کند رسم را »توليدامکاناتمنحنی« يکمثاليکآوردنبا-2
 امکانات منحنی روی ديگر موقعيت يک به موقعيت يک از جابجايی
ليد يات ايدتش ن .نمايدتشريحراتوليد

.نمايد بيان اقتصاد در را » توليد امکانات منحنی « کاربرد - 3



رفتاری هدفهای :ادامه ری ی ر ه  :
 را کارايی عدم از موقعيت يک و کند تعريف را » کارايی عدم « - 4
داريکرسبا دهدنشان،نم .دهد نشان،نموداريکرسمبا

.بنويسد مثال ذکر با را » کارآمد اقتصاد « يک - 5

.نمايد بيان را توليد امکانات منحنی شيب بودن منفی علل - 6



:ادامه هدفهای رفتاری ر ر
.کند تعريف را اقتصادی رشد اصطلاح - 7

.کندتعريفراجامعهاقتصادی رشددرمؤثرعوامل-8

 و فقير کشورهایوضعيت،توليدامکانات منحنیازاستفادهبا-9
.نمايد رسم را غنی



ل ت کانا ا ن ن :کاربرد منحنی امکانات توليدکا
م      ، ناميم می توليدامکاناتمنحنی راآن کهابزاریازاستفادهبا
   .دهيم توضيح را کمبود و انتخاب محدوديت اصول توانيم می



 کالای اصلاً  که دهد می معنی چنين ، باشد داشته قرار A نقطه در اقتصاد اگر
 کالای توليد در منابع از بخشی هيچ باشد B نقطه در اگر ، شود نمی توليد مصرفی
.شود نمی توليد ای سرمايه کالای نتيجه در و ، نداشته اشتغال ای سرمايه

ا شق الکا القفکالا اااکالا .است ای سرمايه  کالاهایتوليدقيمتهزينهمصرفیکالاهایتوليدکاهشمقدار



توليد امکانات منحنی از استفاده با اقتصادی :تصويررشد اقتصادی با استفاده از منحنی امکانات توليد:تصويررشد



آ کا ا :اقتصاد کارآمداقت
م حداقل با را مردمنيازموردکالاهایکه استآنکارآمداقتصاديک

.کند توليد کارايی حداکثر يا هزينه



ل ت ا :عدم کارايی در توليدکا
ع منابع مؤثر تخصيصخدماتوکالاها توليددرایجامعهاگر

 خواهد واضح توليد در کارايی عدم ، ندهد قرار مدنظر را توليدی
.بود



چگونه رشد اقتصادی ممکن می شود؟گ
ییر استفاده مورد شده کشفجديدمنابعکهدهد میرخزمانیاقتصادیرشد يبعیرخز ورج
.دهد افزايش را توليدات موجود منابع با بتواند يا گيرد قرار



ا اقت ش ث ل :عوامل مؤثر در رشد اقتصادیا
ذخيره سرمايه•

تغييرات تکنيکی •



: توليد امکانات منحنی
 قبيل از ممکن های ترکيب کليه که است منحنی ، توليد امکانات منحنی
 توجه بايد ، دهد می نشان را شوند توليد توانند می که خدمات و کالاها

ط  منابع کليه اشتغالنتيجهتوليدامکاناتمنحنیروینقاطکهنمود
 دو کارآيی عدم و اشتغال عدم و باشد می کارآمد صورت به موجود
ادیديگرفه تاقت طکها کاناتنحنت ليدا انت ت  توان می توليد امکاناتمنحنیتوسطکه استاقتصادیديگرمفهوم
.داد نشان را آنها



:رشد اقتصادی
ییر کشف جديد منابع کهافتدمیاتفاقکشوريکدرزمانیاقتصادیرشد يبعیقوريرز ج
 مؤثر اقتصادی رشد در که عواملی ، گيرد قرار استفاده مورد شده

.تکنيکی تغييرات و سرمايه ذخيره از عبارتند ، هستند



فصل دوم                    

ا اق ا سيستم های اقتصادی                



ل ا ت :قسمت اولق
متمرکز ريزی برنامه با اقتصاد با برنامه ريزی متمرکزاقتصاد



: دوم فصل کلی هدفهای
مختلفهایسيستمدرخدماتوکالاتوزيع،توليدنحوهبادانشجو  مختلف های سيستمدرخدماتوکالاتوزيع،توليدنحوهبادانشجو
.شود می آشنا جهان اقتصادی



کل :هدف کلیف
.آشنا می شود»اقتصاد با برنامه ريزی متمرکز«دانشجو با



ای یهدف :فتا :رفتاریهدفهای
 خط يک در را  » متمرکز ريزی برنامه با اقتصاد « اصطلاح - 1

.نمايدتعريف

مم مقايسه هم با و تعيينمتمرکزاقتصاديکدر رامردمودولتنقش-2
.کند



:سيستم اقتصادی
يو های فعاليت در دولتنقشوخدماتوکالاهاتوزيعوتوليدنحوه یيروشوووزيعوو

.باشد می اقتصادی سيستم يک کننده بيان اقتصادی



:اقتصاد با برنامه ريزی متمرکز 
 به پاسخ در و ، کند می ايفا را ای عمده نقش دولت اقتصادی چنين در

ی عبارت فعاليت اين .داردبعهدهراعمدهفعاليتاقتصادیعمدهسؤالهای ه هريیؤ ريينرب ب
 شده تعيين قبل از اهداف با يافته نظم و دائمی دخالت جريان يک از

 و شده محسوب عمده مالک  دولت اقتصادی چنين در معمولاً  .است
.داشتخواهندوجودکوچکی ابعاددرخصوصیمالکيت



د ت :ق :قسمت دوم

آزاد بازار اقتصاد بازار آزاداقتصاد



:هدف کلی
.آشنا می شود»اقتصاد بازار آزاد«دانشجو با ب زجو ر ز وب ی



:هدفهای رفتاری 

آزاد«اصطلاح1 بازار کند»اقتصاد تعريف را .را تعريف کند»اقتصاد بازار آزاد«اصطلاح-1

بازگو و با يکديگر  »اقتصاد بازار آزاد « نقش دولت و مردم را  - 2
.مقايسه کند

.را در علم اقتصاد بنويسد»بازار«واژه-3 ژ رو وز م ر ر

عوامل مؤثر در تعيين مقدار ، قيمت ، نوع و چگونگی توليد کالا  - 4
ببرد نام .را نام ببردرا



:ادامه هدفهای رفتاری 
کند»قيمت«واژه-5 تعريف را ژ5 ري »ي«و .ر 

.در اقتصاد بازار آزاد را بازگو کند» قيمت « نقش  - 6

.را با ذکر يک مثال بنويسد» اقتصاد بازار آزاد « سيستم  - 7

»آزاداقتصاد«بهتمايلبيشتراقتصاديشانسيستمکهکشورهايی-8  » آزاد اقتصاد « بهتمايلبيشتراقتصاديشان سيستمکهکشورهايی-8
.کند بندی دسته را دارد



: آزاد بازار اقتصاد

 حرکت خود شخصی منابع اساس بر بنگاهها و افراد اقتصادی چنين در
 داشته آنها اقتصادی های فعاليت در دخالتی دولت آنکه بدون ، کنند می
 مکانی بازار عبارت « .کند می عمل دخالتی هرگونه بدون بازار .باشد
 به اشتغال کنندگان عرضه و ها متقاضی آنجا در که کند می مجسم را

ل اا اکالا نخ ا   ».دارندخدماتوکالاهامبادله



 که کند می تعيين ، آزاد اقتصاد نظام در فروشندگان و خريداران رفتار
 کسی چه و ، شود توليد چگونه ، شود توليد مقدار چه به ، شود توليد چه
.کند دريافت را آن

 وسيله به شود می يافت آزادی بازار هر در که خدماتی و کالاها ترکيب
.شود می تعيين کنندگان مصرف ترجيحات و سليقه



:قيمت 
    ، آزاد اقتصاد سيستم يک در هماهنگی اصلی محور و عمده عامل

یجيسيي برای پرداخت برایجامعهتمايلکنندهمنعکسقيمت.است»قيمت« یپربر بر
 تعيين – سرمايه ، زمين ، کار – ها نهاده قيمت .است خدمات و کالاها
.باشد می محصولات توليد هزينه کننده



 به باشد آزاد بازار مبانی اساس بر که گيری تصميم که شود می گفته
لگل  لازم کارايی از ایکنندهتوليداگر.شود میمنتهیتوليددرکارايی

 کننده توليد و شود می  خارج بازار از رقبا وسيله به ، نباشد برخوردار
د اهدرااجایترکارآ ترقابتايننتيجهدرگرفتخ درکها  در که است رقابتايننتيجهدر.گرفتخواهدرااوجایترکارآمد
 بر مبتنی اقتصاد در تصميمات عمده .کند می تعيين را توليد نحوه نهايت
همينبه،گرددمیاتخاذهاهزينهوهاقيمتبهتوجهباآزادبازار ر ز  ين ب  ر یزيويبوجبزب
.نامند می نيز » قيمت نظريه « را خرد اقتصاد جهت



سوم :قسمت :قسمت سوم
وسيستم اقتصادی مخلوط ، بازار و دولت و ر ز ب و ی م ي



کل :هدف کلیف
.دانشجو با سيستم اقتصادی مخلوط و سيستم اقتصادی ايران آشنا می شود م م



:هدفهای رفتاری
.کند تعريف مثال يک ذکر با را ، مخلوط اقتصادی سيستم - 1

ا2 طلا اا اآکا اا ث ثبات ايجاد « و » درآمدمجددتوزيع«،»کارايیعدم«اصطلاحات-2
تعريف اصطلاح هر برای مثال يک ذکر با اقتصاد علم در را » اقتصادی

.نمايدنمايد

.نوع سيستم اقتصادی ايران را مشخص کند - 3

در دولت نقش با ارتباط در که 1-1-ج اساسی قانون اصول های شماره - 4
.بنويسد را است اقتصاد امر

را است استوار آنها بر ايران اسلامی جمهوری اقتصاد که ضوابطی - 5
.دهدشرحکاملبطور ور .رحلب



: دولت و بازار ، مخلوط اقتصادی سيستم
ادکناختلاف هاقت ادکخالشدزنا لاًاقت کا  کاملا  اقتصاد يک وخالصشدهريزیبرنامه اقتصاديکبيناختلاف
 چنين امروز جهان در امر واقع در و است زياد بسيار آزاد بازار بر مبتنی
سيستمدوازترکيبیواقعیهایسيستمندارندخارجیوجودهايیسيستم  سيستم دو از ترکيبی واقعیهایسيستم.ندارند خارجیوجودهايیسيستم
   که است داده نشان سوسياليست کشورهای در تجربه .هستند فوق

   اتلاف به منجر آن افراطیشکلدرمتمرکزاقتصادیريزیبرنامه
.شود می اقتصادی ضعيف بازده و کارآيی عدم ، منابع



:ادعای طرفداران حضور دولت در اقتصاد 
فراهموتوليدبهمبادرتتواندنمیبازارکهآيدمیپيشمواردی-1 ی1 ر ر يیپيشو ز رویب ي ب ب م و و  ر

 مکانيزم در کارآيی عدم يعنی ، بنمايد خواهند می مردم که آنچه نمودن
.دارد وجود بازار

  درآمد توزيع جريان در و نبوده مناسب درآمد توزيع که دارد امکان - 2
.ببرندجزيیسهمياونبردهسهمایعده .ببرجزيی هميوبرهمی

 به ، شوند نمی تعديل خود خودی به بحرانها و ، تورم ، اشتغال عدم - 3
نيستاقتصادیثباتحفظبهقادربازارمکانيزمديگرعبارت   .نيست اقتصادیثباتحفظبهقادر بازارمکانيزمديگرعبارت



: ايران اقتصاد مورد در کوتاه سخنی
  ترکيبی يا مخلوط اقتصادی سيستم يک نيز ايران اقتصادی سيستم
  عنوان به دولت ، آزاد های بازار  وجود کنار در يعنی ، باشد می

 ، منابع از استفاده در کارآيی فقط جهت در بازارها کننده کنترل ، راهنما
.است حاضر درآمد کننده توزيع و



:برخی از اصول قانون اساسی جمهوری اسلامی ايران 
همهبرایعادلانهامکاناتايجادونارواتبعيضاترفع:9بندسوماصل همه برای عادلانه امکاناتايجادونارواتبعيضاترفع:9بند-سوماصل

 ضوابط طبق بر عادلانه و صحيح اقتصاد ريزی پی : 12 بند - سوم اصل
لا اسلامیا

 ، بازنشستگی نظر از ، اجتماعی تأمين از برخورداری : نهم و بيست اصل
گگ  ، ماندگی راه در ، سرپرستیبی،افتادگی کاراز،پيری،بيکاری

.همگانی است حقی درمانی و بهداشتی خدمات به نياز و سوانح و حوادث



:برخی از اصول قانون اساسی جمهوری اسلامی ايران 
رارايگانپرورشوآموزشوسايلاستموظفدولت:امساصل  را رايگان پرورش وآموزشوسايلاستموظفدولت:امسیاصل
.سازد فراهم متوسطه دوره پايان تا ملت همه برای

ل ازاتناکاشتکا افقن خان  خانواده و فرد هر حق،نيازبامتناسبمسکن داشتن:يکموسیاصل
.است ايرانی



ل ل :ا :اصل چهل و سوم
 محروميت و فقر کردن کن ريشه و جامعه اقتصادی استقلال تأمين برای
گآ آ  اقتصاد ، او آزادگی حفظبا،رشدجرياندر انساننيازهایبرآوردنو

: است استوار زير ضوابط اساس بر ايران اسلامی جمهوری

تأمين نيازهای اساسی - 1

کار-2 امکانات و شرايط تأمين ر2 ي و   ر ين 

 ساعات و محتوا و شکل که بصورتی کشور اقتصادی برنامه تنظيم - 3
کافتوانوفرصت،شغلتلاشبرعلاوهفردهرکهباشدچنانکار  کافی توان و فرصت،شغلتلاشبرعلاوه فردهرکهباشدچنانکار
.باشد داشته ابتکار و مهارت افزايش و معنوی خودسازی برای



:ادامه اصل چهل و سوم 
شغل-4 انتخاب آزادی رعايت ل4 ب   ی  ز ي  ر

منع اضرار به غير - 5

منع اسراف و تبذير در همه شئون مربوط به اقتصاد - 6

فنون-7 و علوم از استفاده ون7 وم و  ز   

جلوگيری از سلطه بيگانه - 8

أ تأکيد بر افزايش توليدات کشاورزی-9



:اصل چهل و چهارم 
 تعاونی ، دولتی بخش سه پايه بر ايران اسلامی جمهوری اقتصادی نظام
 چنانچه .است استوار صحيح و منظم ريزی برنامه با خصوصی و

 ، دولتی بخش سه به را ايران اقتصادی نظام ، اصل اين شود می ملاحظه
 تعيين نيز را دولت فعاليت حدود و است نموده تقسيم خصوصی و تعاونی

اک .استکرده



:اصل چهل و هفتم 
.اين اصل به وضوح مالکيت شخصی را به رسميت می شناسد

:اصل چهل و ششم 
.اين اصل آزادی فعاليت اقتصادی را بيان می کند



ز ا اد اقت د د های ت :ي :سيستم های موجود در اقتصاد امروز
اقتصاد با برنامه ريزی متمرکز •

اقتصاد آزاد •

ط• خل اد اقت اقتصاد مخلوط•



:اقتصاد آزادآ
سبورزر حرکت خود شخصیمنافعبراساسهابنگاه وافراد،آزاداقتصاددر رویعبر
.ندارد سيستم اين در ای سازنده نقش دولت و کنند می



ل ف فصل سوم                           

ضه تقاضا تقاضا و عرضه                       



ل ا :قسمت اولق
ها نگا ها ا خانوارها و بنگاه هاخان



:هدف کلی
بآشنا شدن فراگير با خانوارها و بنگاه ها و ر و ب ير ر ن



ا :هدفهای رفتاریا
.را تعريف کند» بنگاه«و»خانوار«از ديدگاه اقتصادی واژه -1 ژ ررز ر

.را در يک اقتصاد با هم مقايسه کند» بنگاه « و » خانوار « نقش  - 2

ط را فقط تعريف » بازارهای نهاده ها«و» بازارهای ستاده ها «-3
.نمايد

بازارهای « و » بازارهای ستاده ها « با رسم يک چارت ارتباط بين  - 4
.را نشان دهد» نهاده ها 



:بنگاهگ
یيريمويمببي از ، توليد برای افرادازگروهیيانفريک اقداموتصميمبابنگاهيک یرزرو يبر زو

 گيرد می بر در را منابع کليه وسيع عام معنای به که ها نهاده تبديل طريق
   شکل بازار در آن فروش و است خدمات و کالاها شامل که ها ستاده به

گ .گيردمی



:خانوار 
 بنگاهها و خانوارها .شود می ناميده خانوار اقتصادی سيستم يک در مصرف واحد
 توليدات بازار يا ستاده بازار : شوند می روبرو يکديگر با اساسی بازار نوع دو در

ا ااا ا قااااتاا افتاط ااا گا  بنگاهها و ها خانواده رفتارطريقاز،هانهادهوها ستادهبازارهای.نهادهبازارو
.شوند می مرتبط يکديگر با و گرفته شکل

بازار ستاده ها

عرضه ستاده هاتقاضا

خانوارها
بنگاه ها

خانوارها

ها نهاده عرضه
تقاضا

بازار نهاده ها
عرضه نهاده ها



:قسمت دوم

تقاضا در بازار ستاده ها



:هدف کلی 
آ ث ل ا ا تقا ا اگ ف ش آشنا شدن فراگير با تقاضا و عوامل مؤثر در آنآشنا



:هدفهای رفتاری 
دطدداتقاضادکالاقداف1 ن .بنويسد سطردودررا»تقاضامورد کالایمقدار«مفهوم-1

 را کالا تقاضای جهت خانوار گيری تصميم در مؤثر عوامل - 2
.برشمارد

م نمودار رسم با را بازاردرقيمتو»عرضه وتقاضا«بينارتباط-3
.دهد نشان

تقاضا«-4 تقاضا«و»جدول نمايد»منحنی تعريف .را ول «4 ي»ی « و»ج ري  .ر 



:ادامه هدفهای رفتاری 
ا ا ا ک ا ا ک .يک منحنی تقاضا که شيب منفی دارد را رسم نمايد-5

.را تعريف کند» قانون نزولی بودن مطلوبيت نهايی «  - 6

که در قانون تقاضا مطرح » اثر جانشينی « و » اثر درآمدی «  - 7
کند بيان مثال يک ذکر با را .است ن  ل بي ر ي  . ر ب 

.را تعريف نمايد» کالای پست « و» کالای معمولی «  - 8



:ادامه هدفهای رفتاری 
ا لکا ک اکا ا .را تعريف نمايد»کالای مکمل« و»کالای جانشينی«-9

 شرح نمودار رسم با را تقاضا منحنی جابجايی در مؤثر عوامل -10
.دهد

بازار«اصطلاح-11 کند»تقاضای تعريف .را رح11 ز ري ی ب .ر 

 را » بازار تقاضای « و » خانوار تقاضای « منحنی بين ارتباط -12
دهدنشاننمودارازاستفادهبا .دهد نشاننمودارازاستفادهبا



:تقاضا در بازار ستاده ها 
   اشاره آن به زير در که دارد مختلف عوامل به بستگی خانوار تصميم
:کنيممی :يمی

درآمد موجود خانوار  - 1

مقدار ثروت اندوخته شده خانوار   - 2

قيمت کالای مورد نظر-3 ر3 ور ی ي

قيمت کالاهای ديگر - 4

سليقه و ترجيحات خانوار-5

انتظاری که خانوار درمورد درآمد ، ثروت و قيمت ها در آينده دارد -6



:قانون تقاضا يا قيمت و مقدار تقاضا 
 .شود می خطاب » تقاضا قانون « ، مقدار و قيمت بين منفی رابطه به

 معرفی با شود می عنوان تقاضا منحنی منفی شيب برای که ديگری دليل
.گيردمی صورت»مطلوبيت«واژه

قيمت



تقاضا ن ن ايد :ف :فوايد منحنی تقاضا
 خانوارها رفتار تا کند می کمک اقتصادی گران تحليل به تقاضا منحنی

ط  اين يعنی .کنند درکومطالعههاقيمتکاهشياافزايشمقابلدررا
     و اقتصادی رفتار توصيف برای مهم بسيار وسيله يک منحنی
يپيش اتگ اتاث تدتغيي باشدهاقي .باشدمیهاقيمتدر تغييراتاثراتگويیپيش



درآمدی :اثر ی ر :ر 
 گوشت مثلاً  کالا يک قيمت تغيير اثرات به اصطلاح اين معرفی برای
جه شتقيمتاگرکنيمت ارکندپيداکاهشگ همانبهخان  همان به خانوار و کندپيداکاهشگوشت قيمتاگر.کنيممیتوجه

ً  ، دهد ادامه گوشت منجمله خدمات و کالاها از خود قبلی مصرف  حتما
منجملهبيشتریکالاهایتواندمیکهماندمیباقیبرايشپولمقداريک يشپولري یبر ری یویی ب  ج بي

    خوانده » درآمدی اثر « که است چيزی اين .کنند مصرف گوشت
  .شود می



:اثر جانشينی
ينر اين گوشت قيمت کاهش،)گوشتقيمتکاهش (قبلیوضعيتهماندر یو ينويش)ويش(ب
 ، ) مرغ مثلاً  ( شود آن جانشين تواند می که کالايی به نسبت را کالا

  ، اين  .شود می پيدا گوشت به بيشتری تمايل نتيجه در و کند می ارزانتر
.شودمی خوانده»جانشينیاثر«



ا تقا ن ن از :دو مشخصه از منحنی تقاضاشخ
 داشته قرار درآمدمحدوديتيکمقابل درخانوارهاکهزمانیتا•

.کرد خواهند قطع را ها قيمت محور تقاضا های منحنی کليه ، باشند

محورتقاضامنحنیصفرقيمتدر،زمانیمحدوديتبهتوجهبا• يبوجب یو  ور  یريرز
.دهد می نشان را محدودی تقاضای مقدار و نموده قطع را مقدار



:عوامل ديگر تعيين کننده در تقاضای خانوار 
ثروت• و درآمد و ثروتدرآمد

قيمت کالاها و خدمات ديگر •

سليقه و ترجيحات •



:تعريف ثروت
ررو اين .ما بدهکاری منهایداريمآنچهکلارزشازعبارتستثروت یريمچرزشزب ریه ينب
 از مقطع يک در درآمد و ارزشمند وسايل ، مايملک کليه شامل دارايی
.باشد می » ذخيره « يک ثروت يعنی است زمان



:کالای معمولی 
وقتیو،شودمیزيادتقاضايابدمیافزايشدرآمدوقتیکهکالايیآن  وقتی و ، شود می زيادتقاضايابدمیافزايش درآمدوقتیکهکالايیآن

.خوانيم می معمولی کالای را يابد می کاهش تقاضا شود می کم درآمد



:کالای پست 
کاهشآنبرایتقاضايابدمیافزايشدرآمدوقتیکهاستکالايی    کاهش آن برای تقاضايابدمیافزايشدرآمدوقتیکهاستکالايی
.يابد می



: کالای جا نشينی 
،هستنداستفادهقابليکديگربجایوداشتهمشابهخدماتکهکالاهايیبه  ، هستند استفاده قابليکديگربجایوداشتهمشابهخدماتکهکالاهايیبه

 تقاضا يابد افزايش کالاها اين از يکی قيمت وقتی .گويند جانشينی کالای
.يابد میافزايشديگریبرای



:کالای مکمل 
ندممصرفهباکهکالاهاي تنديکديگرملزلاز،ش ،ه  ، هستند يکديگر ملزومولازم،شوندمی مصرفهمباکهکالاهايی
 يابد می کاهش ديگری برای تقاضا ، يابد می افزايش يکی قيمت وقتی
.نامندمیمکملکالاهایرا .یلیر



تقاضا منحنی روی حرکت و تقاضا منحنی :جابجايی :جابجايی منحنی تقاضا و حرکت روی منحنی تقاضا
تغيير در قيمت خود کالا

ا قا ا ق تغيير در مقدار تقاضا                                

حرکت روی   منحنی تقاضا                                                                

تغيير در درآمد ، ترجيحات ، قيمت کالاهای ديگر

تغيير در تقاضا                                                   

تقاضا منحنی جابجايی ی                                                                       يی  بج ج



 .دهد می نشان پست و معمولی کالای دو روی را درآمد تغييرات زير نمودارهای
مختصاتمرکزسمتبهراپستکالایبرایتقاضامنحنی،درآمدافزايش       مختصات مرکز سمتبهراپستکالایبرای تقاضامنحنی،درآمدافزايش

      مختصات مرکز از دور را معمولی کالای تقاضای منحنی و )1 نمودار (
:کند می جابجا ) 2 نمودار (

قيمتقيمت

D1

D2
D2

D1

1نمودار 2نمودار 



:جابجايی منحنی تقاضا 

،بودشدهفرضثابتقبلاًکهعواملیازيکیتغييرعلتبهوقتی   ، بود شده فرض ثابتقبلاکهعواملیاز يکیتغييرعلتبهوقتی
 منحنی ، آيد می وجود به آن تقاضای مقدار و قيمت بين جديدی روابط
 .شدخواهدجابجاکالابرایتقاضا



:حرکت روی منحنی تقاضا

موردکالایقيمتکهشودمیانجامتقاضامنحنیرویحرکتزمانی  مورد کالای قيمت کهشودمیانجامتقاضا منحنیرویحرکتزمانی
.يابد کاهش يا افزايش نظر



:تقاضای بازار 
 را بازار تقاضای ، خدمت يا کالا يک برای خانوارها کليه تقاضای مقدار جمع

.دهد می تشکيل
جمعيت جمعيتجمعيت

1000

600

1000

600
DD

1000

600

5   3 2

D
D

8           4              
الفمقدار کيلو چای در ماه برای ج                    مقدار کيلو چای در ماه برای ب                    مقدار کيلو چای در ماه برای      

1000

600

1000
D ج+ ب + الف 

15                             7



: قسمت سوم 
در بازار) ستاده ها ( عرضه توليدات 



:هدف کلی 
فهمد م را عرضه منحن عرضه مفه .دانشجو مفهوم عرضه و منحنی عرضه را می فهمددانشج



:هدفهای رفتاری 
.را در اقتصاد تعريف کند» عرضه « واژه  1.

برشمارد2 را کالا يک عرضه مقدار در کننده تعيين عوامل .عوامل تعيين کننده در مقدار عرضه يک کالا را برشمارد2.

 تعريف مثال يک ذکر با را » عرضه قانون « و » عرضه جدول «3.
ايد .نمايدن

.را تعريف کند» منحنی عرضه « 4.



:ادامه هدفهای رفتاری 
.را با آوردن يک مثال تعريف نمايد» عرضه بازار « اصطلاح . 5

تغييرازناشکهعرضهمنحندرجابجاي،نموداريکرسبا6  تغيير از ناشی که عرضهمنحنیدرجابجايی ،نموداريکرسمبا.6
.دهد نشان را است توليد تکنولوژی

ن7 ختلفاقناازان  مختلف های موقعيتونمودهرسمرا»بازارعرضهمنحنی«.7
.کند تشريح را منحنی روی

گ  بازگو را عرضه جابجايیوعرضهمنحنی رویحرکتبينتفاوت.8
.نمايد



توليدات ها(عرضه بازار)ستاده :در :در بازار)ستاده ها(عرضه توليدات
 به کنندگان مصرف يا خانوارها رفتار بررسی بر علاوه خرد اقتصاد
ه افتاطال دانگاه ل اتکالاهاکنندگانت زخد دازدن  .پردازد می نيز خدماتوکالاهاکنندگانتوليد يابنگاههارفتارمطالعه

: دارد زير عوامل به بستگی توليدات عرضه ، خلاصه طور به

آ درآمد-1

ستادهقيمت)الف     (

شده فروخته توليدات مقدار )ب      

ل2 ت توليدهزينه-2

نياز مورد های نهاده مقدار )الف    

   ها نهاده قيمت )ب     



عرضه مقدار و عرضه–قيمت :قانون ر  ر  ري و  :ون 
 اين .دارد وجود آن قيمت و کالا عرضه مقدار بين مثبت رابطه يک

يافوقاطلاعاتاگروداردشهرت»عرضهقانون«بهعبارت  يا فوق اطلاعات اگروداردشهرت»عرضهقانون«بهعبارت
  آيد می دست به که آنچه ، کنيم رسم منحنی وسيله به را عرضه جدول

ربيبریویوری  .دارد مثبت شيبعرضهمنحنی.شودمی خوانده»عرضهمنحنی«



عرضه منحن روی حرکت و عرضه منحن :جابجايی منحنی عرضه و حرکت روی منحنی عرضه :جابجاي
 که حالی در ، کنيم می حرکت عرضه منحنی روی کند می تغيير بازار قيمت وقتی

شدخواهدعرضهمنحنیجابجايیباعثديگرعواملدرتغييرات .شد خواهدعرضهمنحنیجابجايی باعثديگرعواملدرتغييرات

کالا قيمت در تغيير

اتغ کالاضهق کالاعرضهمقداردر تغيير                          

عرضه منحنی روی حرکت                                                               

تکنولوژی ، ها نهاده قيمت ، ها هزينه در تغيير

  عرضه در تغيير                                                   

عرضه منحنی جابجايی                                                                    



: بازار عرضه منحنی تا بنگاه يک عرضه منحنی از
 کالا يک کننده توليد های بنگاه عرضه مقادير تمام جمع از بازار عرضه منحنی

  .آيد می بدست مختلف قيمتهای در
قيمت پياز پياز قيمت از ت sق قيمت پياز قيمت پياز

500

270
500500

270270

s
s s

270270

600250 2200    750 420
پياز بنگاه الف مقدار پياز بنگاه  ج                               مقدار پياز بنگاه  ب                                    مقدار                  

600    250 420      
150  

500 s500

270

3220                  1150

مقدار پياز در بازار



:جابجايی منحنی عرضه 
،شودمیچپسمتبهعرضهمنحنیجابجايیباعثهابنگاهخروج  ، شود می چپ سمتبهعرضهمنحنیجابجايیباعثهابنگاهخروج
 سمت به را عرضه منحنی ، جديد کنندگان توليد ورود که درحالی
.کندمیهدايتراست



:  قسمت چهارم 
بازار و تعادل در بازارل



:هدف کلی 
کن ک ا ازا ل ا ت .دانشجو تعادل در بازار را درک می کندانش



فتا ا :هدفهای رفتاریف
.واژه تعادل را در اقتصاد تعريف نمايد1.

.با آوردن يک مثال قيمت و مقدار تعادل را تعيين نمايد2.

لتغ3 ا اازناشت نا تقاضااضهان  تقاضا يا و عرضههایمنحنیجابجايیاز ناشیتعادلدرتغيير3.
.دهد توضيح را

.را تعريف کند»عرضه مازاد«و »تقاضای مازاد«4.

ح با را قيمتها موجودسطحبرمازادعرضه و مازادتقاضایتأثير5.
.کند بيان مثال يک ذکر



فعاليت بازار بستگی به تصميمات متقاضيان و عرضه کنندگان دارد ، 
ظ ل ل معمولاً برای کليه بازارها يکی از سه موقعيت زير در هر لحظه ای ً

:می تواند رخ دهد

تقاضای مازاد - 1

مازاد-2 عرضه ز2 ر 

تعادل - 3

  



ازا ازا ا :تقاضای مازاد و عرضه مازادتقا
  بيشتر جاری های قيمتدرعرضهمقدار ازتقاضامقدارکهزمانی
 مقدار جاری های قيمت در که وقتی .دارد وجود مازاد تقاضای ، باشد

 و داشت خواهد وجود مازاد عرضه گيرد فزونی تقاضا مقدار بر عرضه
طالا ا اآکش اق اق ااتقا  ، برابرند هم با تقاضامقداروعرضهمقدار آندرکهشرايطی بالاخره
   .است تعادل قيمت ، آورد می وجود به را موقعيتی چنين که قيمت آن



:نمودار عرضه مازاد 
 2020 مقدار به عرضه پياز، کيلو هر برای ریال 500 قيمت در ، زير نمودار در
    کاهش را قيمت کنندگان عرضه نتيجه در ، دارد فزونی تقاضا به نسبت کيلو

ا شتقا ا شاف اتااکا لا ا ت   .برسد تعادل به بازارتايابدمیکاهشعرضهو افزايشتقاضاسپس،دهندمی



فصل چهارم                          

رفتار مصرف کننده و مطلوبيت               



:قسمت اول 
رفتار مصرف کننده و مطلوبيت 



:هدفهای کلی فصل چهارم
.دانشجو با مفهوم مطلوبيت و مطلوبيت نهايی آشنا می شود1. و ی يی ه وبي و وبي هوم ب جو

.اثرات جانشين و اثرات درآمدی تغيير در قيمت را می فهمد2.

گ گ .با چگونگی تجزيه و تحليل منحنی های بی تفاوتی آشنا می شود3.



:هدفهای کلی 
د ش م آشنا ها تاده با رابطه در تقاضا تعيين نگ چگ با .دانشجو با چگونگی تعيين تقاضا در رابطه با ستاده ها آشنا می شوددانشج



ا :هدفهای رفتاریا
رررز ، ها ستاده با رابطهدرخانواريککهای عمدهتصميماتازآندسته1.

.نمايد ذکر را کند می اخذ

کند2 فهرست را خانوار تقاضای در مؤثر عوامل .عوامل مؤثر در تقاضای خانوار را فهرست کند2.

.را با رسم يک نمودار شرح دهد» محدوديت بودجه « مفهوم واژه 3.

 مثال يک بيان با را » اقتصادی سيستم يک در انتخاب « از منظور4.
.دهد شرح

.را بيان کند» محدوديت بودجه « تأثير افزايش قيمت کالا روی 5.



:رفتار مصرف کننده و مطلوبيت 
گونه سه شود می گرفته خانوارها وسيله به که ای عمده تصميمات عمده ای که به وسيله خانوارها گرفته می شود سه گونه تصميمات

:هستند 

ايند1 ن تقاضا تاد ه از قد .چقدر از هر ستاده تقاضا نمايند1.

.چند ساعت کار عرضه نمايند2.

.چقدر خرج کنند ، و چقدر برای خرج در آينده پس انداز نمايند3.



:عوامل مؤثر در تقاضای خانوار 
قيمت کالای مورد نظر 1.

خانوار2 موجود درآمد درآمد موجود خانوار 2.

ثروت اندوخته شده به وسيله خانوار3.

قيمت کالاها و خدمات ديگر4.

خانوار5 ترجيحات و سليقه سليقه و ترجيحات خانوار5.

انتظار در مورد قيمت ها و درآمد ، و ثروت آتی6.

ً محدوديت«آنبهماکهآنچههاقيمتو،ثروت،درآمد،نتيجتا ي « ن ب چيو  روريج   و
.کند می تعيين را گوييم می خانوار » بودجه



IYPXP yx  
:شکل محدوديت بودجه 

 .دهد می نشان را Y و X کالای دو واحدهای تعداد Y و X حاليکه در
 روی شده خرج مقدارباضافه)XضربدرX)PXکالایخريدهزينه
 ) I ( درآمد )    ( برابر يا و کمتر بايد ) Y ضربدر Y ) PY کالای
اشد


  .باشد



 زير دو به را Y و X کالاهای ترکيب فضای خانوار بودجه محدوديت
 از خارج که خدماتیوکالاهامجموعهزير .کندمیتقسيممجموعه
.است دسترس در آنکه و هستند دسترس



:قسمت دوم 

پايه و اساس انتخاب يا مطلوبيت 



:هدف کلی 

 .فراگير با مفهوم مطلوبيت آشنا می شودگ



:هدفهای رفتاری 
.را شرح دهد» مطلوبيت « مفهوم واژه 1.

.را برشمارد» مطلوبيت «ويژگيهای2. ی يه روبيويژ بر ر

.قانون نزولی بودن مطلوبيت نهايی را با رسم يک نمودار شرح دهد3.

.مطلوبيت کل و مطلوبيت نهايی را با رسم نمودار با هم مقايسه کند4.

.را با استفاده از يک مثال توصيف کند» نرخ نهايی جانشينی«5. خ



:پايه و اساس انتخاب يا مطلوبيت
ی در ترجيحات بررسیيايابیارزشميلادینوزدهمقرندرطی مرنر یوز بیرزشي یيي ررجيبرر
 کالای به نسبت کالا يک که اين .گرفت قرار » مطلوبيت « واژه

 چقدر که دارد اين به بستگی ياخير شود می داده ديگرترجيح
گ   .دارد خوددرديگرکالایبهنسبت مندیرضايتيامطلوبيت



:نارسايی ها و مشکلات مفهوم مطلوبيت 
از1 تگان تکغطل ا .استممکنغير مطلوبيتگيریاندازه1.

  .باشد می ممکن غير نيز يکديگر با نفر دو مطلوبيت مقايسه2.



:نزولی بودن مطلوبيت نهايی
ی از که هرچه کنندگانمصرفکهاستاينخريددرتنوعدلايلازيکی زرچنرينريروعيزي
 يا و نهايی مندی رضايت کنند می مصرف بيشتر و بيشتر کالا يک

 قرن اقتصاددان مارشال آلفرد .يابد می کاهش آن مصرف اضافی
 قانون « را آن و دانستهانسانیاصلیطبيعترامهمايننوزدهم
.است نهاده نام » نهايی مطلوبيت بودن نزولی



نهايی مطلوبيت و کل مطلوبيت های :منحنی يی ه وبي  ل و  وبي  ی  :ی 
 ديگر واحد يک مصرف با که است اضافی مطلوبيت ، نهايی مطلوبيت

نهايمطلوبيتکالايککهزمانتاآيدمدستبهکالايکاز  نهايی مطلوبيت کالايککهزمانیتا.آيد میدستبهکالايکاز
 مطلوبيت وقتی .يافت خواهد افزايش کل مطلوبيت ، باشد داشته مثبت
.يابد نمیافزايشديگرکلمطلوبيت،شودمیصفرنهايی يی روبيویره يشي بیز ي

مطلوبيت کلمطلوبيت نهايی



دفعات دفعات 
تماشای تماشای 

تئاتتئات

مطلوبيت مطلوبيت 
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IYPXP YX 

لطگل

21)2(6)3(3 

 که کننده مصرف کلیبطورکهگرفتنتيجه توانمیمثالبهتوجهبا
 خدمات و کالاها روی را خود های هزينه ، است مطلوبيت حداکثر بدنبال
رت :باشدبرقرارزيرشرطکهدهدمترتيبب

YX MuMu

:باشدبرقرارزيرشرط کهدهد میترتيببصورتی

Y

Y

X

X

P
u

P
u





: جانشينی نهايی نرخ
نرخ«راYکالاینهايیمطلوبيتبهXکالاینهايیمطلوبيتنسبت  نرخ « را Y کالاینهايیمطلوبيتبهXکالاینهايیمطلوبيتنسبت
.خوانيم می ) MRS ( » جانشينی نهايی



: تقاضا منحنی شيب و نهايی مطلوبيت بودن نزولی
ل تنز اطل تاکننتن اکا  مردم چرا که استمهماينکنندهتوجيهنهايیمطلوبيتبودننزولی
 نزولی .کنند می تقسيم خدمات و کالاها از بسياری بين را خود درآمد
کندمتوجيههمراتقاضامنحنبودننزول،نهايمطلوبيتبودن .کند می توجيه هم راتقاضامنحنیبودننزولی،نهايیمطلوبيتبودن



: قسمت سوم 
اثر جانشينی و اثر درآمدی



:هدف کلی 
توجيهدرآنهانقشوشودمیآشنادرآمدیوجانشينیاثراتبادانشجو  توجيه در آنها نقشوشودمیآشنادرآمدی و جانشينیاثراتبادانشجو
.فهمد می را قيمت و تقاضا بين واسطه



:هدفهای رفتاری 
.تأثير تغييرات قيمت ها بر خانوارها را تجزيه و تحليل نمايد1.

یيرهوم مثال يک آوردن بارا»قيمتدرتغيير درآمدیتأثير«مفهوم2. نبريرييرر يور
.بنويسد

کالايکمصرفکهزمانیيعنی»قيمتتغييرجانشينیاثر«3  کالا يک مصرفکهزمانیيعنی»قيمت تغييرجانشينیاثر«3.
.کند معنی را يابد می افزايش

فاتکالاهالکالاهاثالکذکا4 دت ا ن  نمايد تعريف را پستکالاهایومعمولیکالاهایمثاليکذکربا4.
.کند تحليل و تجزيه را آنها روی بر درآمدی اثر و



:تأثير درآمدی تغيير در قيمت ر ر ر ر
 رفتار روی ای ملاحظه قابل تغيير عمده کالای يک قيمت کاهش

وکالاهابرایاونهايیانتخابيعنی،گذاردمیکنندهمصرف  و کالاها برای اونهايیانتخابيعنی، گذاردمیکنندهمصرف
 مصرف رفاه ، ها قيمت کاهش صورت در .کند می تغيير خدمات
 کالای کاهش از ناشیاضافیدرآمدتواندمی ويابدمیافزايشکننده
 افزايش .کند ديگر کالاهای يا کالا همان بيشتر خريد صرف را مزبور
 پديده اين که گذاشت خواهد کننده مصرف رفاه در معکوس تأثير قيمت
شاقآأث  .شودمیناميده»قيمت درتغييردرآمدیتأثير«



:مقايسه اثر جانشينی و اثر درآمدی 
 ، بيفتد اتفاق آن ارزانی جهت به کالا يک مصرف در افزايش چنانچه

 تغيير بودجه قيد و رفاه ، درآمدی اثر در .شود می ناميده جانشينی اثر
ً  ، جانشينی اثر در که درحالی کند می      تغيير بودجه قيد شيب صرفا
 عمل راستا يک در درآمدی و جانشينی اثر نرمال کالاهای در .کند می

اکالکنن گککالا کننلک       .کنند می عمل يکديگرعکسپستکالاهایدرکهدرحالیکنندمی
) چرا؟ (



:قسمت چهارم 

منحنی های بی تفاوتی 



:هدف کلی 
موردراهاآنتواندمیوشدهآشناتفاوتیبیهایمنحنیبادانشجو  مورد را ها آن تواندمیوشدهآشناتفاوتی بیهایمنحنیبادانشجو
.دهد قرار تحليل و تجزيه



:رفتاریهدفهای ی ریه :ر
.کند رسم را کننده مصرف يک برای » تفاوتی بی منحنی « يک1.

 قرار بررسی مورد نمودار يک در را تفاوتی بی منحنی های ويژگی2.
.دهد

 استفاده با را » تفاوتی بی منحنی « بر کننده مصرف ترجيحات تأثير3.
.دهد توضيح مثال يک از

 رسم با را جانشينی نهايی نرخ با تفاوتی بی منحنی يک بين رابطه4.
.دهدنشاننموداريک

 برای تفاوتی بی های منحنی از استفاده با » تقاضا منحنی « يک5.
.کندرسمراکنندهمصرفيک مرري .ر



:تعريف منحنی بی تفاوتی و شکل آن 
 يک نقطه هر که است نقاط از ای مجموعه تفاوتی بی منحنی يک

 کل مطلوبيت همگی که دهند می را Y و X  کالاهای مقادير از ترکيب
   C و B و A  هایترکيببينکنندهمصرف.دهندمیرابرابری

.است تفاوت بی



:خصوصيات منحنی های بی تفاوتی 
کهصورتاينبه،هستندخاصیشکلدارایتفاوتیبیهایمنحنی  که صورت اين به،هستندخاصیشکلدارایتفاوتیبیهایمنحنی

      منحنی از خاص شکل اين .دارند انحنا مختصات مرکز سمت به
.است جانشينی نهايینرخبودننزولیفرضيهمستقيمنتيجهتفاوتیبی خم



YM 
X
Y

Mu
Mu

Y

X






توانمینتيجهدراستتفاوتیبیمنحنیشيبچون XY  / یبیی يب                 چون ن ی يج رو  و
 X کالای نهايی مطلوبيت نسبت برابر تفاوتی بی منحنی شيب که گفت
        .است منفی علامت با Y کالای نهايی مطلوبيت به

XY  /



:خط بودجه –منحنی های بی تفاوتی 
 با کننده مصرف کهYوXکالایدواز هايیترکيبآنبودجهخط

 خريداری تواند می فوق کالای دو برای PY و PX قيمت و i درآمد
هخطکتااکندناکند ند هان  های منحنی رویبودجهخطرویحرکت بااو.کندمیمعينراکند
 را ای نقطه که کند می سعی و گيرد می قرار شماری بی تفاوتی بی

کهزمانیتاباشدتفاوتیبیمنحنیبالاترينرویکهکندانتخاب  که زمانی تا .باشدتفاوتیبیمنحنیبالاترينرویکهکندانتخاب
 ، باشند محدب مختصات مرکز به نسبت تفاوتی بی های منحنی
       بودجه خط و تفاوتیبیمنحنیتماس نقطهازمطلوبيتحداکثر

  .آيد می دست به



وتفاوتبهایمنحنازتقاضامنحناستخراجزيرشکل  و تفاوتی بی هایمنحنیازتقاضامنحنیاستخراجزيرشکل
: دهد می نشان را بودجه محدوديت



فصل پنجم                        

بنگاه و توليد                       



:قسمت اول 
بنگاه و توليد 



:هدفهای کلی 
شود1 می آشنا توليد بنگاههای درونی عملکرد با دانشجو .دانشجو با عملکرد درونی بنگاههای توليد آشنا می شود1.

.روابط بين نهاده ها و ستاده ها را می فهمد2.

.عوامل متغير در توليد را می شناسد3.

 



: رفتاری هدفهای
کندمقايسههمباراخانوارودولت،بازرگانیهایبنگاهعملکرد1 ییبر1. زر رووب . ي م ب رو

.کند تعريف مثال يک ذکر با را » توليد تکنيک «2.

.دهد شرح سطر دو در را » توليد تابع « نمودار يک از استفاده با3.

بازگورا»نهايیتوليد«و»متوسطتوليد«مثاليکآوردنبا4. نب4. ي ليور يووو يی و و ر  ه ز  ب
.نمايد

دهدشرحرا»نزولبازدهقانون«5 .دهدشرحرا » نزولیبازدهقانون«5.

.شمارد بر مثال يک ذکر با را توليد در متغير عوامل6.



: توليد
ليد تت ،کارعاملازناشخدماتگيریکاربهجريانازعبارت  ، کار عامل از ناشیخدماتگيریکاربه جريانازعبارتستتوليد
 کالاها آوردن بدست برای ديگر متفاوت های نهاده و مختلف وسايل

.خدماتو .و



: توليد تکنيک و توليد
ل کات لت ات تاتاان کآنا    که آنچه .است هاستادهبههانهادهتبديلوترکيبجريانتوليد

  .دارد نام » توليد تکنيک « ، کند می  مربوط ها ستاده به را ها نهاده



توليد :تابع ي و :بع 
  توليد تکنيک همان که - ها ستاده و ها نهاده بين روابط که وقتی
تابعراآن،شودمبيانرياضياوعددیروابطبراساساست  تابع را آن ، شودمیبيانرياضیياوعددیروابطبراساس–است
توليد متوسطتوليد متوسط  .خوانيم می توليد

TT // LL
توليد کل ساندويچتوليد کل ساندويچتوليد نهايیتوليد نهايی

ساعت(( ساعتدر ))در
تعداد واحد تعداد واحد 
کار کارعامل عامل LT  / TTPP / / L   L   ))ر))در ساعتدر ساعت رل  ل 
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:توليد نهايی 
ل ات تن تا شازا گازناشتاافزا کا  کارگيری به از ناشیستادهدرافزايشاز استعبارتنهايیتوليد
 بدون ها نهاده ديگر که حالی در ، نهاده يک از اضافی واحد يک
مانندمباقتغيير .مانندمیباقیتغيير



:قانون بازده نزولی 
ناين يدمچنينقان بهمتغيرنهادهازبيشتریمقاديرقتکهگ  به متغير نهاده ازبيشتریمقاديروقتیکه گويدمیچنينقانوناين
 خواهد کاهش متغير عامل نهايی توليد ، شود می اضافه ثابت نهاده
بهنهايیتوليدمنحنیشيبکهاستمعنیاينبهنزولیبازده.يافت ز.ي یب ي یيبی ينبزو يی و  ب ه
.گردد برمی پايين سمت



:توليد متوسط 
ل طت ات طق لت لازات لا تغت      متغير توليد عاملازواحدهرتوليدمتوسطمقدارمتوسطتوليد
.باشد می



:رابطه بين توليد متوسط و توليد نهايی 
لاگ ات لازشتن طت لاشت طت شت افزا    افزايش متوسط توليد،باشدمتوسطتوليد ازبيشترنهايیتوليداگر
 متوسط توليد ، باشد متوسط توليد از کمتر نهايی توليد اگر و يابد می

يافتخواهدکاهش .يافتخواهدکاهش



دهدمنشانرانهايتوليدومتوسطتوليد،توليدتابعزيرشکل  .دهد می نشان را نهايیتوليدومتوسطتوليد،توليدتابعزيرشکل
 استخراج کل توليد منابع از توان می را متوسط و نهايی توليد توابع
و .نمود



ییی      در افزايش نتيجهدرنهايیتوليدمنحنیجابجايیزيرشکل
 يک شکل به جديد سرمايه وقتی .دهد می نشان را گذاری سرمايه
 خواهد افزايش کار عامل نهايی توليد ، شود می اضافه ديگر اجاق
.يافتا

تعداد عامل کار



:منحنی های توليد يکسان يا منحنی های بی تفاوتی در توليد 
 که است منحنی چنان ) توليد در تفاوتی بی ( » يکسان توليد منحنی «

   را برابری توليد سطح که را متغير های نهاده از هايی ترکيب کليه
کش    .کندمیمشخصدهندمی



: نرخ نهايی تکنيکی جانشينی 
 ای سرمايه مقدار اندازه سرمايه برای کار جانشينی تکنيکی نهايی نرخ
 کار واحد يک برای ستاده سطح در تغيير بدون تواند می که است
خنانش ان کن نتکن هاکاانش ااا   با را سرمايه برایکارجانشينیتکنيکی نهايینرخ.نمودجانشين

MRTSLK دهنده نشان يکسان توليد منحنی انحنای .دهيم می نشان 
باشدمیجانشينیتکنيکینهايینرخبودننزولیدرجه   .باشدمیجانشينیتکنيکینهايینرخبودننزولیدرجه

K
L
KMRTSLK 






نرخ نهايی تکنيکی جانشينی کار برای سرمايه با افزايش بکارگيری کار برای سرمايه 
ا ش :کاهش می يابدکا

MRTSLK روشساعات ساعات LK
ماشينکار
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فصل ششم                        

کشش                           



:هدف کلی 
اگ ا(کننففتااف لفتا)تقا )(کننت  ) عرضه( کننده توليدرفتارو)تقاضا(کننده مصرفرفتاربافراگير
.شود می آشنا



ی فتا ای :هدف :هدفهای رفتاری
.را تعريف کند» مفهوم کشش « 1.

.کشش تقاضا برای چند کالا را محاسبه نمايد2.

کند3 يف ت ا تقاضا ت قي کشش .کشش قيمتی تقاضا را تعريف کند3.

.رابطه بين کشش و درآمد کل را بازگو نمايد4.

.عوامل مؤثر در کشش تقاضا را برشمارد5.



:کشش قيمتی تقاضا ی
کشش قيمتی تقاضا عبارتست از نسبت درصد تغييرات در مقدار 

قيمت در تغييرات درصد به :تقاضا :تقاضا به درصد تغييرات در قيمت

تقاضا مقدار در )تغيير %) (% )تغيير در مقدار تقاضا                  
کشش قيمتی تقاضا  =                                                       

( % )تغيير در قيمت                        



:خصوصيات قانون تقاضا 
اقان تلاًتقا اانفلا شنکنشن افزا  افزايش يعنی ، کندمیپيشنهادرامنفیعلامتمعمولاتقاضاقانون

 صورت علامت چون .شود می برعکس يا و تقاضا کاهش باعث قيمت
علامت،هستنديکديگرمخالفتقاضاقيمتکششفرمولدرمخرجو  علامت ، هستند يکديگرمخالفتقاضاقيمتی کششفرمولدرمخرجو

.بود خواهد منفی کسر خود



:کشش تقاضا برای چهار کالای مختلف  چ

کششکشش    %      %                  %%            کالاکالا     
کاملا بدون کششکاملا بدون کششصفرصفر%%  00+ %+ %1010انسولينانسولين

بدون کششبدون کشش    - - 1/01/0%%  --11+ %+ %1010ناننان    

کشش واحدکشش واحد    --11%%  --1010+ %+ %1010تخم مرغتخم مرغ

انه انههند %1010هند +% پذي3030%%33+ پذيکشش کشش کشش پذيرکشش پذير  --33%%--3030+ %+ %1010هندوانههندوانه



:کالای ضروری 
تکششاگ اق کالاآاش1فکالاکاتقا  کالا آن ، باشد -1 وصفربينکالايکبرایتقاضاقيمتیکششاگر

.شود می محسوب ضروری



: پذير کشش کالای
جهبا رتکالايبرایتقاضاقيمتکششهرگاه1علامتبهت بص  بصورتی کالايی برایتقاضاقيمتیکششهرگاه-1علامتبهتوجهبا

 درصد از بيش تقاضا مقدار در تغيير درصد مطلق طور به که باشد
.شودمیمحسوبپذيرکششکالاآن،باشدقيمتدرتغيير يرش نبيريير .و یوبپ



:محاسبه کشش
قيمت پايه = مقدار تقاضای پايه                         =                   

ا قا کشش

190
2

180200


 3
2

42




کشش منحنی تقاضا=                                                        7/66% 35/6
5/10%

7/66%






 ای نقطه کشش از ،تقاضاایفاصلهکشش بجایمواردازبسياریدر
.شود می استفاده تقاضا

:داريمCنقطهدرتقاضاکششبرایزيرشکلدر :اريمCر شبرایزيرلر

C نقطه در کشش =                                                        
1

1

1

1

1

1
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111 QQ

A

P

                                                                                        

CP1

O Q

تقاضا

B  M1O Q1
Q1

Qکشش نقطه ای تقاضا برای کالای 



کل درآمد و :کشش ل ر  :ش و 
    قيمتها در افزايش درصد ، باشد زياد تقاضا قيمتی کشش اگر
درصدمغلوبخودبلکه،کندغلبهتقاضاکاهشدرصدبرتواندنم  درصد مغلوب خود بلکه،کندغلبهتقاضاکاهشدرصدبرتواندنمی

.يابد می کاهش کل درآمد که بصورتی شود می تقاضا کاهش

 TRQP



:عوامل مؤثر در کشش تقاضا 
ک نز انش کالا ت در دسترس بودن کالای جانشين نزديک•

اهميت کالا در سبد مصرفی •

زمان •



:کشش درآمدی تقاضا 

ا% قا ا ق ا تغييرات در مقدار تقاضا%               
کشش درآمدی تقاضا=                                                      

تغييرات در درآمد%                         Y
Q





%
%



:کشش متقابل قيمت و تقاضا
کشش متقابل قيمت تأثير در مقدار تقاضای يک کالا ناشی از تغيير در 
شود می تعريف زير بصورت و دهد می نشان را ديگر کالای :قيمت کالای ديگر را نشان می دهد و بصورت زير تعريف می شود :قيمت

کالای% تقاضای در Yتغييرات کشش متقابل قيمت و تقاضا=                                               YZتغييرات در تقاضای کالای%      
XZتغييرات در قيمت کالای %          

X

Y

P
Q





%
%

XP%



:کالاهای جانشين 
تمعناينبهباشدمثبتکششعلامتاگر قيمتدرتغييرکها  قيمت در تغيير کهاستمعنیاينبهباشد مثبتکششعلامتاگر

 ، شود می Y کالای تقاضای مقدار در جهت هم تغيير باعث X کالای
.هستندجانشينکالادواينصورتايندر ين وينورينر .ج



:کالاهای مکمل 
درتغييرباعثXکالایقيمتدرتغييرباشدمنفکششعلامتاگر  در تغيير باعث Xکالایقيمتدرتغييرباشدمنفیکششعلامتاگر
 دو اين صورت اين در ، شود می Y کالای تقاضای در مخالف جهت
.هستندمکملکالا .ل



عرضه :کشش :کشش عرضه
 با توان می را قيمت در تغيير از ناشی عرضه مقدار در تغيير تأثير
دفضهکشش هضهکششن گشا هاکششد  ها کشش ديگر مشابهعرضهکشش.نمود معرفیعرضهکشش

: شود می تعريف زير بصورت

تغييرات در مقدار عرضه کالا%                    
کشش عرضه=                                                             

کالا% ق
QS





%

%
تغيير در قيمت کالا%                          

داشته ثبت ت علا کالاها عرضه نحن کشش که د ر انتظار

P%

انتظار می رود که کشش منحنی عرضه کالاها علامت مثبت داشته 
.باشد



فصل هفتم                       

هزينه                         



:هدف کلی 
 مربوط عرضه منحنیبهکهمواردیياشرکتهایهزينهبادانشجو

.گردد می آشنا ، شود می



: رفتاری هدفهای
   سود « و » پنهان های هزينه « ، » آشکار های هزينه «1.

.کند تعريف را » اقتصادی

 نزولی بازدهی قانون در را » مدت بلند « و » مدت کوتاه « مفهوم2.
.کندتعريف سطريکدرحداقل

 مثال يک ذکر با همراه را ) کاهنده ( » نزولی بازدهی قانون «3.
.کندتعريف .ري

    در واحد هر های هزينه « و » مدت کوتاه کل های هزينه «4.
يکباهمراهرا»توليدمدتبلندهایهزينه«و»مدتکوتاه  يک با همراه را » توليدمدتبلند  هایهزينه«و»مدتکوتاه
.دهد توضيح مثال



: رفتاری هدفهای ادامه
بهکاهنده«و»فرآيند«،»ثابتبازده«مفاهيمازهرکدام5  به کاهنده « و »فرآيند «،»ثابتبازده«مفاهيمازهرکدام.5

.کند تعريف سطر يک در را » مقياس

آيندثابتبازدپيدايشعلت6 ايدبياناقيابهکاهندف ن .نمايد بيان را مقياسبهکاهندهوفرآينده ، ثابتبازدهپيدايشعلت.6

.نمايد بيان را پنهان هزينه و آشکار هزينه ، فرصت هزينه تفاوت .7

.کند بيان را اقتصاد در سود و هزينه تفاوت .8



:ادامه هدفهای رفتاری 
دهدشرحزمينوکارنيرویبرایرا»کاهندهبازدهیقانون«9 .دهد شرح زمينوکارنيرویبرایرا» کاهندهبازدهیقانون«.9

 يک روی را 6 جدول از TC و TVC و TFC های برنامه  .10
تگا اتد کندخت .کندرسم مختصاتمحوردستگاه

.دهد توضيح را LAC منحنی شکل دليل 11.



ا ا ا :ادامه هدفهای رفتاریا
:نمايدتعريفرازير اقتصادیاصطلاحات.12 ر ررز

فرصت هزينه )ز                    متوسط هزينه )الف      

ط سود)ح            ثابت هزينهمتوسط)ب       

))ج   کلهزينه)ط           متغيرهزينهمتوسط)ج       

ثابت های هزينه مجموع )ی        مدت بلند متوسط هزينه )د         

تا)کلا) متغير های هزينهمجموع)ک         مدت بلندنهايیهزينه)ه       

نهايی هزينه )و        



:هزينه های آشکار 
قازلاًکتنخا کتن گخاش کا  بکارگيری و خريد برایشرکتصندوقاز عملا کههستندمخارجی

.شود می پرداخت شرکت استفاده مورد عوامل خدمات



:هزينه های پنهان 
ن لاز کتخکتنا االکش تآن اا  جريان در و است آنهامالکشرکتخودکه هستندعواملیهایهزينه
.شود می گرفته بکار شرکت خود توليد



:سود اقتصادی 
ا ناقت لاز نتشا اآشکااز ن  پنهان و آشکار هایهزينهدستهدوهرشاملهاهزينه،اقتصاددر

.است ها هزينه بر درآمد مازاد ، سود .باشد می



) :کاهنده ( قانون بازدهی نزولی 
باهمراهمتغيرتوليدعامليکازبيشتروبيشترواحدهایماهرچه  با همراه متغير توليدعامليکازبيشتر و بيشترواحدهایماهرچه
 به رسيدن از بعد ، کنيم استفاده ثابت توليد عوامل از واحد چند يا يک
 متغير عامل اين اضافیواحدهراستفاده از،سطحیيا،اینقطه
 خواهيم بدست اضافی شده توليد محصول کمتری و کمتر مقدار ، توليد
  .آورد



:کوتاه مدت 
ليدعامليکحداقلآندرکهزمانمدتبه اند(باشدثابتت نت  نتواند ( باشد ثابتتوليدعامليکحداقل آندرکهزمانیمدتبه

 ، کاهنده بازده قانون بنابراين .شود می  گفته مدت کوتاه ) کند تغيير
.استمدتکوتاهقانونيک .ووني



:بلند مدت 
تن تغ ل قا ل ت ل ا ا ت آ ل ط ک ان ز .مدت زمانی که در طول آن تمام عوامل توليد قابل تغيير هستندت



:کل هزينه ثابت 
)Total Fixed Costs = TFC(در شرکت که استایهزينه 

    .شود می متحمل ثابت های نهاده برای مدت کوتاه



: ) TVC ( متغير هزينه کل
گ  شرکت بوسيله متغيرهاینهادهبکارگيری برایکههستندهايیهزينه

.شود می پرداخت



: ) TC ( توليد هزينه کل
 کل جمع با است برابرتوليدهزينهکليا توليدهایهزينهمجموع
.متغير های هزينه کل و ثابت های هزينه



:مثال

Q             کل هزينه                 کل هزينه                  کل هزينه
)  ریال )            ( ریال ( متغير )             ریال ( ثابت                

0                60                           0                          60
1                60                          30                         90
26040100 2               60                         40                        100
3                60                          45                        105
4                60                          55                        115
56075135 5               60                         75                        135    
6                60                         120                       180



ثابت هزينه ط :AFC(ت ( ) :AFC( متوسط هزينه ثابت
.برابر است با مجموع هزينه ثابت تقسيم بر مقدار توليد

تغ نه ز ط )AVC(ت ) :AVC( متوسط هزينه متغير 
.برابر است با مجموع هزينه متغير تقسيم بر مقدار توليد



ط ت :AC(هزينه ( ) : AC(هزينه متوسط
.برابر است با مجموع هزينه ها تقسيم بر مقدار توليد

ا ن نه )MC(ز ) :MC(هزينه نهايی
 واحد هر ازای به TVC در تغيير يا TC در تغيير با است برابر
.توليد در تغيير



:مثال 
QQ

TFCTFC
کلکل

TVCTVC
کلکل

TCTC
کلکل

AFCAFC
متوسطمتوسط

AVCAVC
متوسطمتوسط

ACAC
هزينههزينه

MCMC
هزينههزينه Q Q کلکل

هزينه هزينه 
ثابتثابت

))ریالریال((

کل کل 
هزينه هزينه 
متغيرمتغير

))ریالریال((

کلکل
هزينههزينه

))ریالریال((

متوسطمتوسط
هزينه هزينه 
ثابتثابت

))ریالریال((

متوسط متوسط 
هزينه هزينه 
متغير متغير 

))ریالریال((

هزينه هزينه 
متوسطمتوسط

))ریال ریال ( ( 

هزينه هزينه 
نهايینهايی

))ریال ریال ( ( 
))ریال ریال (())ریالریال(())ریالریال(())ریالریال( ( ))ریالریال((

11606030309090606030309090 11
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:هزينه های بلند مدت توليد 
        مدت کوتاه متوسط هزينه منحنی با توان می را کارگاه اندازه

)Short – Run Average Cost = SAC(کرد مشخص.  )g(

Long( مدت بلند متوسط هزينه منحنی – Run Average Cost
= LAC(،راتوليدسطحهردرتوليدواحدهرهزينهحداقل، LAC(،را توليد سطحهردرتوليدواحدهر هزينهحداقل ، 

 نشان ، باشد داشته وجود کارگاه دلخواه اندازه ساخت امکان که وقتی
.دهدمی



  افزايش معين نسبت يک به را توليد عوامل تمام مدت بلند در اگر
: است پذير امکان نتيجه سه ، دهيم

بازده ثابت به مقياس •

ا ق ه ند فزا ازد بازده فزاينده به مقياس•

بازده کاهنده به مقياس •



: مقياس به ثابت بازده
تالازا شن لافزا لا شت افزا    افزايش توليد عواملافزايشنسبتهمان به محصولبازدهايندر
.يابد می



: مقياس به فزاينده بازده
تلازا شازشتن لافزا لا ت  توليد عوامل افزايشازبيشترینسبتبه محصول،بازدهايندر

.يابد می افزايش



: مقياس به کاهنده بازده
ناز اکا ناق ناز تلفزا ن  نسبت به محصول،فزايندههایهزينهيا مقياسبهکاهندهبازدهدر
.يابد می افزايش توليد عوامل افزايش از کمتری



 يا مقياس به فزاينده بازده ابتدا در ، زير نمودار در LAC منحنی
کطاشااکاا  کمتر طيف برایسپس.دهدمینشان راکاهندههایهزينه
 به ثابت بازده ، منحنی اين ) واحد 800 حدود در ( محصولات

محصولاتبرایدهدمنشانرا)ثابتهایهزينه(مقياس   محصولات برای .دهدمینشانرا)ثابتهایهزينه(مقياس
 خواهيم ) فزاينده های هزينه ( مقياس به کاهنده بازده ما ، بيشتر
.داشت



فصل هشتم                        

قيمت و توليد                       



:رقابت کامل 

چگونگی تعيين قيمت و مقدار تهيه توليد



:هدف کلی 
ش1 آشنا ل کا ت قا ل ت ت ق ا انش .دانشجو با قيمت و توليد و رقابت کامل آشنا می شود1.

.روشهای به حداکثر رساندن سود را می شناسد2.



:رفتاریهدفهای ر ر
.دهد شرح کامل بطور را » کامل رقابت «1.

        از استفاده با مدتکوتاهدررا»سود رساندنحداکثربه«2.
.دهد توضيح » ) کل ( مجموع روش «

       در سود رساندن حداکثر به « نمودار يک از استفاده با3.
.دهد شرح را » نهايی روش « با » مدت کوتاه

.دهد شرح مثال يک ذکر با را » مدت کوتاه زيان و سود «4.



:رفتاریهدفهایادامه ی ریه : ر
 بازگو منحنی از استفاده با را » شرکت مدت کوتاه عرضه « .5

.نمايدنمايد

 يک « و » فراينده هزينه با صنعت يک « نمودار دو از استفاده با .6
اقااکازا .نمايدمقايسهرا » کاهندههزينهباصنعت

 با صنعت ، سربسری نقطه ( قسمت اين اقتصادی مهم اصطلاحات .7
      خارجی های صرفهغير،کاهندههزينه باصنعت،ثابتهزينه

.کند تعريف سطر يک در را ) ... و



لقابت :کا :کاملرقابت
 فروشنده زيادی تعداد از )1( : که است کامل رقابت در صنعتی
 صنعت اين در شرکتهاتمام)2(.باشدشدهتشکيلکالايکمستقل
 کامل جابجايی )3( .رسانند می فروش به ) مشابه ( متجانس کالای
ل ا ليدنابع ددت ادتبلندددا کت انندش ت  توانند می شرکتهامدتبلنددرودارد وجودتوليدمنابعوعوامل
 نتيجه در .شوند خارج آن از يا و صنعت اين وارد اشکالی هيچ بدون
مقدارهرتواندمیواست»پذيرقيمت«کاملرقابتباشرکتيک ببري يري« لر  ر ر و یو»پ
.رساند فروش به بازار جاری قيمت در را کالا



:                          حداکثر رساندن سود در کوتاه مدت 
») روش کل ( روش مجموع « 
 )TC ( کل های هزينه و )TR ( کل درآمد بين ) مثبت ( تفاوت وقتی

حداکثربهراسود،مدتکوتاهدرشرکت،باشدبزرگترين رين        ر ب ر وور رببزر
  .رساند می



 زير نمودار در هندسی صورت به ، رساند می حداکثر به را سود که توليدی سطح
اشاشا :استشدهدادهنشان

درآمد کلدرآمد کل      PPقيمت قيمت         QQمقدار مقدار     
TR TR     
ریالریال

هزينه کلهزينه کل  
TC TC   ریالریال
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ریالریال      

ریالریال
    
00                                                          
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مدت کوتاه در سود رساندن حداکثر :به و  ر  و  ن  ر ر :                              ب 
»روش نهايی « 
هکلط ز لت ل تات کتدتک دلهش آ اد ن  و نهايی درآمد بوسيلهشرکتمدتکوتاه تحليلوتجزيهکلیبطور

 را خود سود ، کامل رقابت با شرکتی .است سودمندتر نهايی هزينه
حداکثربهباشدMR=P=MCکهتوليدیدرمدتکوتاهدر یرور ي MRو P MCر ب ب      
.) است فزاينده MC ( رساند می



:سود يا زيان کوتاه مدت 
         که رساند می حداکثر به صورتی در را خود سود شرکت

MC فزاينده MR=P= و P>AC اگر .باشد P=AC باشد ، 
ک ACاگاقطش P AVCاش  ، باشد AC<P>AVCاگر.استسربسرینقطهدرشرکت

 ، باشد P<AVC اگر .رساند می حداقل به را کل زيان شرکت
بنابراينرساندمحداقلبهکردنتعطيلباراکلزيانشرکت   بنابراين .رساندمیحداقلبهکردنتعطيلباراکلزيانشرکت

P=AVC است شرکت برای تعطيل نقطه.  



:منحنی عرضه کوتاه مدت شرکت 
آ        در هميشه کاملرقابتباشرکت يککهآنجايیاز
MC فزاينده MR=P= ) که مادامی P>AVC( کند می توليد ، 
ن ضهن تاع کتدتک تلهش شق نافزا MCن  MC منحنی افزايشیقسمتبوسيلهشرکت مدتکوتاهعرضهمنحنی
.شود می داده نشان تعطيل نقطه يا شرکت AVC بالای



رقابتی شرکت يک مدت بلند :تعادل ی ب ر ر :ل ب  ي 
 در ، باشند داشته مدت کوتاه سود شرکتها ، رقابتی صنعت يک در اگر
عرضه،اينشوندمصنعتاينواردبيشتریهایشرکتمدتبلند  عرضه ، اين .شوند میصنعتاينواردبيشتریهایشرکتمدتبلند

    که جايی تا دهد می کاهش را بازار قيمت و داده افزايش را بازار
.گيرند قرار سربسرینقطهدرشرکتهاو کنندمطابقتهمباهاسود هوبمبو ریرر ررب يرر



: کاهنده و فزاينده ، ثابت های هزينه با صنايع
ن تکتلنن نان تاز تافقثا ا  .است افقی ثابت هایهزينهبا،صنعتيک مدتبلندعرضهمنحنی
 و افزايش مدت بلند عرضه منحنی فزاينده های هزينه با صنعت در
يابدمکاهشکاهندههایهزينهباصنعتدر .يابدمیکاهشکاهنده هایهزينهباصنعتدر



: کامل رقابت مزايای
تت لاًازاکز تکا تاقا اناازکا  برای منابع از کهاستاينرقابتیکاملا بازاريکمزيتترينمهم
 استفاده کارايی بيشترين با جامعه تقاضای مورد خدمات و کالاها توليد
پردازندمراممکنهقيمتترينپايينکنندگانمصرفوشودم .پردازند می  راممکنهقيمتترينپايين کنندگانمصرفوشودمی



ن کا ن فزا ت ثا نه ز ا :صنايع با هزينه ثابت، فزاينده و کاهندهنا



فصل نهم                        

قيمت و توليد انحصاری               



: کلی هدف
شودمیآشناانحصاریتوليدوقيمتبادانشجو1 .شودمیآشناانحصاری توليدوقيمتبادانشجو1.

 کنترل و کارايی نظر از انحصار ، خالص انحصار مفاهيم با2.
ا کندپيداآشنايان .کند میپيداآشنايیانحصار

.گردد می آشنا قسمت اين اقتصادی مهم اصطلاحات با3.



:هدفهای رفتاری 
خالص«1 کند»انحصار تعريف را .را تعريف کند»انحصار خالص«1.

را در سه سطر » تقاضا و درآمد نهايی « با استفاده از يک نمودار 2.
دهد .شرح دهدش

.را تعريف کند» تبعيض قيمت « 3.

.را نام ببرد» تبعيض قيمت « شرايط لازم برای 4.



:ادامه هدفهای رفتاری 
.را با آوردن يک مثال توضيح دهد» انحصار از نظر کارايی « . 5

ثال6 ک آ انا ااکث ن ازگ ا .را بازگو نمايد»حداکثر رساندن سود« با آوردن يک مثال.6

:اصطلاحات اقتصادی اين قسمت را تعريف کند . 7

انحصار طبيعی) الف   

ت) ق ض ت تبعيض قيمت)ب  

انحصار خالص) ج   



:انحصار خالص
رزیصر فروشنده يک فقطآندرکهاستبازاراز شکلیخالصانحصار ز روينرب
 آن برای جايگزينی هيچگونه و دارد وجود کالا يک برای واحد
 .است کامل رقابت عکس جهت در درست بنابراين .نيست کالا

  ، مقياس به فزايندهبازده)1(نتيجهاست ممکنخالصانحصار
 فرانشيز )4( و امتياز حق )3( ، خام مواد عرضه روی کنترل )2(

لت اشدد .باشد،دولتی



:تقاضا و درآمد نهايی 
منحنیباواستصنعتکلواقعدرشرکت،خالصانحصارتحت  منحنی با و است صنعتکلواقعدرشرکت ،خالصانحصارتحت

  در .است روبرو ، دارد منفی شيب که کالا برای صنعت تقاضای
 بايد ، رساند فروشبهبيشتریکالایباشدمايلانحصارگراگر،نتيجه
 کمتر MR ، انحصارگر برای ، بنابراين .دهد کاهش را کالا آن قيمت
.دارد قرار D منحنی زير MR منحنی و P از



:مثال

PPریالریالQQTRTRMRMR PP  ریالریال    QQ    TRTR  
ریال ریال 

MRMR  
ریالریال

00/800/8000077
00/700/7
00/600/6
50/550/5

11
22

5/25/2

00/700/7
00/100/1

22

55
22 50/550/5

00/500/5
00/400/4
00/300/3

5/25/2
33
44
55

75/175/1
33

00/100/1

11
11
11--

00/300/3
00/200/2
00/100/1

55
66
77

00/100/1
55

00/100/1
66

33--
55--

0088
66

00/100/1
55

00/100/1

77--



:سودرساندنحداکثربه : سودرساندنحداکثربه
 از سطحی در سود حداکثر يا توليد سطح بهترين ، انحصارگر برای
 .باشد MR=MCکهاستتوليد



 سود انحصارگر ، واحد 5/2 سود حداکثر توليد سطح در
ACوDبينعمودیفاصله(ریال50/1معادلواحدی ی ی(ریال 50/1لو  AC و Dبينو

        ریال 75/3 معادل کل سود و ) محصول واحد 5/2 در
  هر سود ریال 50/1 در ضرب محصول واحد 5/2 (

.دارد،)واحد



:انحصار از نظر کارايی 
P>MCوMR=MCدرمحصولشتوليد،انحصارگرکهآنجايیاز MRدرمحصولشتوليد ، انحصارگرکهآنجايیاز MC و P>MC 

 کمتر ، يکسان هزينه های منحنی با کامل رقيب يک به نسبت ، است
 به منجر انحصاربنابراين.گذاردمیبيشترقيمتوکندمیتوليد

   در است ممکن انحصاری سود .شود می منابع نادرست اختصاص
.بماند باقی صنعت به ورود محدوديت يا بودن بسته علت به مدت بلند



:کنترل انحصار 
لت،کاراينظرنقطهاز طبيعانحصاراتبهفعاليتاجازهد      طبيعی انحصاراتبهفعاليتاجازهدولت ،کارايینظرنقطهاز
 به معمولاً  .دهد می ، مقررات از تبعيت با ) عمومی خدمات مانند (

بهکهکندمیمشخصراقيمتیدولتکهشودمیصورتاين یو ویورين  ب   ی صري
  تا %10 حدود » عادلانه يا معمولی « بازده امکان فقط انحصارگر

.دهد می  ، اش سرمايه روی 14%



      کند می توليد واحد 400 ، نيست شده کنترل که انحصارگری ، زير نمودار در
MRقطلک( MCا)اشاشا ریال12قاآ     ریال 12 قيمت در را آنها،)استشدهدادهنشان MR=MCنقطهبوسيلهکه(
 دريافت واحد هر برای ریال يک معادل سودی و رساند می فروش به ) D روی (

ع)( دولت .برد می سود مجموعدرریال400و)=Q 400درP=AC(.کندمی
 شد خواهد سر سربه انحصارگر ترتيب اين به کند تعيين ریال 9 را قيمت تواند می
 P ، نقطه اين در هرچند .آورد می بدست =Q 600 در عادلانه و معمولی بازده و

داردوجودمنابعنادرستتخصيصمقداریهنوزواستبزرگترMCازهنوز   .دارد وجود منابع نادرستتخصيصمقداریهنوز واستبزرگترMCازهنوز

MC AC

P

12 MC AC

8

10

MR

D

Q

6

4
2

Q
400200 60

0
8000



:انحصار طبيعی 
متوسطهزينهيعنی(استمواجهمقياسبهفزايندهبازدهباکهشرکتی  متوسط هزينه يعنی(استمواجهمقياسبه فزايندهبازدهباکهشرکتی

 کمتر هزينه با بازار تمام به را کالا است قادر ) دارد کاهنده مدت بلند
.کند عرضه،شرکتبيشتریتعداديا2بهنسبتواحدهر



ق :تبعيض قيمتت
يعنی اعمال قيمت های مختلف برای يک کالا،

برای مقادير مختلف خريداری شده1)

گا2) ک ف تلف قا ط ا برای طبقات مختلف مصرف کنندگان2)

در بازارهای مختلف ) 3يا 



:انحصار خالص 
شنکفقطکازاازشکل ناکالااف گ  هيچگونه و دارد وجودکالابرایفروشندهيکفقطکهبازارازشکلی

.نيست موجود کالا آن برای نزديکی جايگزين



 آن اعمال به مايل انحصارگر چرا ؟ چيست قيمت تبعيض
است؟
  کالا برای مختلف های قيمت اعمال از است عبارت قيمت تبعيض

مختلفطبقاتبه)2(،شدهخريداریمختلفمقاديربرای)1(  مختلف طبقات به)2(،شدهخريداری مختلفمقاديربرای)1(
  .مختلف بازارهای در )3( ، کننده مصرف



 انحصارگر توسط قيمت تبعيض اعمال برای لازم شرايط
چيست؟ت؟

آن، از بردن سود و قيمت تبعيض اعمال برای انحصارگر

 بازارهای يا مشتريان مختلف طبقات تقاضای از کافی اطلاعات بايد )1
.باشدداشتهخودکالایبرایمختلف ی بویبر

.باشند داشته مختلف کششهای بايد تقاضا های منحنی اين )2

گگ .باشد همازبازارهانگهداشتنجدا بهقادربايدانحصارگر)3



 برای مختلف های قيمت شامل که قيمت تبعيض از ای نمونه
.کنيد ذکر را است مشتريان بوسيله شده خريداری مختلف مقادير
 است ممکن ها آن .هستند تلفن شرکتهای قيمت، تبعيض نوع اين مثال
ریال3اضافیتلفنهربرایوماهدرریال5تلفنی،اولتلفن50برای یورریال5 یولن50بری  ریال 3 ی ن ربر
.بگيرند پول



 مختلف های قيمت اعمال شامل که قيمت تبعيض از ای نمونه
کنيدذکررااستمشتريانازطبقههربرای .کنيدذکررااستمشتريانازطبقههربرای
.باشند می برق های شرکت ، قيمت تبعيض نوع اين مثال



درمختلفهایقيمتشاملکهقيمتتبعيضازاینمونه  در مختلف هایقيمتشاملکهقيمتتبعيضازاینمونه
.کنيد ذکر را است مختلف بازارهای

لل ل  که وقتی .شود میديدهالمللیبينتجارت درقيمتتبعيضنوعاين
 به ، فروشد می داخلی بازار از ارزانتر خارج به را کالايی کشور يک
عاين تتبعيضن پينگ«قي يند»Dampingدا ايندليلگ  اين دليل .گويند می »Dampingدامپينگ«قيمتتبعيضنوعاين

 کشش خارج در انحصارگر محصول برای تقاضا که است اين دامپينگ
.داردداخلیبازاربهنسبتبيشتری ری ربببي ز .ریب



  با ( 1 بازار در را خود محصول انحصارگر يک که دهد می نشان زير نمودار
D1واستکششبیبيشترکهMR1(2بازاردرو)باD2وMR2(به D1و استکششبی بيشترکه MR1(2بازاردرو)با D2 و MR2 ( به 

.نگهدارد جدا هم از را بازار دو اين است قادر انحصارگر .رساند می فروش

شود؟ می تعيينچگونهچيست؟انحصارگر کلتوليدسطحبهترين)الف( رين)( يحبه رو وچير ویيينچ

 اين از قسمتی چه انحصارگر ، کل سود و TR رساندن حداکثر به برای )ب(
چرا؟ بفروشد؟ بازار هر در بايد را ) کل توليد (       توليد مجموع

 هر قيمت چگونه کند؟ اعمال بايد را قيمتی چه انحصارگر ، بازار هر در )ج(
دارد؟ تقاضا کشش به بستگی بازار

کند؟ می اعمال را قيمتی چه انحصارگر ، قيمت تبعيض بدون )د(



فصل دهم                        

قيمت و محصول                    



:کلیهدفهای
بيمبجو آشنا » کامل رقابت«و»انحصاریرقابت«مفاهيمبادانشجو1. بوریر ر

.شود می

بارارقابتیهایشرکتوانحصاریهایشرکتمدتبلندتعادل2  با را رقابتی های شرکتوانحصاریهای شرکتمدتبلندتعادل2.
.فهمد می نمودار به توجه

ا3 تدتلندکا اقا تان لقا داداکا گ .گيرد می ياد را کاملرقابتوانحصاری رقابتمدتبلندکارايی3.



:هدفهای رفتاری 
.را با ذکر يک مثال تعريف کند» رقابت انحصاری « 1.

ربهترين يا سودآورترين سطح توليد را با توجه به منحنی تقاضا در 2. ی ب وج ب ر ي و ح رين ور و ي رين به
.کوتاه مدت ذکر نمايد

نمايد3 مقايسه کامل رقابت با را انحصاری رقابت .رقابت انحصاری را با رقابت کامل مقايسه نمايد3.

:اصطلاحات مهم اقتصادی زير را تعريف نمايد 4.

رقابت انحصاری                 ) محصولات متمايز        ب) الف  
رقابت غير قيمتی) ج



: رفتاری هدفهای ادامه
کندمشخصراانحصاریرقابتیعناصر5 .کندمشخصراانحصاریرقابتیعناصر.5

.نمايد بيان را انحصاری رقابت صنعت تعريف بودن مشکل علت .6

 تخصيص با ارتباط در را انحصاری رقابت بلندمدت کارايی مفاهيم .7
.دهد شرح کارگاه از استفاده و کارگاه اندازه و منابع

 با را انحصاری شرکت يک بلندمدت تعادل نمودار از استفاده با .8
.کند مقايسه رقابتی شرکت يک بلندمدت تعادل موقعيت



: رفتاری هدفهای ادامه
عتبليغاتاثرات9 یرامشابهکالاهایدرگذاریتن ر      روی را مشابه کالاهایدرگذاریتنوعوتبليغاتاثرات.9

.کند بيان شرکت هزينه و تقاضا های منحنی

تاققا10 .دهدتوضيح راقيمتبدونرقابت.10

 مشابه کالاهای در را گذاری تنوع و تبليغات معايب و مزايا .11
.کندعنوان



: انحصاری رقابت تعريف
ت اقا اان ات کتز نش اکا کالا  و کالاها که دارند وجودشرکتزيادیتعدادانحصاریرقابتدر
 درواقع .رسانند می فروش به را ) متمايز يا ( متنوع ولی مشابه خدمات
انحصارورقابتازاستمخلوط .انحصار و رقابتازاستمخلوطی



: سود رساندن حداکثر به
 ) محصول تمايز (منفیشيبباتقاضامنحنیبارقابتیانحصارگرگ

 های جايگزين بودن دسترس در علت به ( دار کشش بسيار ولی
ک ت)نزد نا نات ت دطدآ ل تقتت ا  است وقتی توليد سطحسودآورترينيابهترين.استروبرو)نزديک

  .باشد P>AVC با ، MR=MC که



: انحصاری رقابت خصوصيات
 سر به سر ، ببرد سودمدتکوتاهدرتواند میشرکت،توليدايندر
 بوسيله يا شرکتها ، بلندمدت در .برساند حداقل به را خود زيان يا شود
تاد نذبدتک تا ندن اناگاش تاز دتک  مدت کوتاه زيان اگرياشوندمیصنعت اينجذبمدتکوتاهسود
.گويند می ترک را صنعت ، دارد وجود



:انحصاریرقابت مدتبلندکارايیمفاهيم م
 او زيرا دهد می تخصيص نادرست را منابع انحصاری رقابتی شرکت

علاوه)زيرنمودار(استP>MCکهکندمیتوليدوضعيتیدر یر ي يو P یو MC)ر  و .) زير و
 توليد ، کامل رقابت مانند LAC منحنی نقطه ترين پايين در او اين بر
.کند نمی



: کامل رقابت با انحصاری رقابت مقايسه
 که قيمت بدون رقابت در رقابتی انحصارگر ، کامل رقابت برعکس
.دارد شرکت ، است محصول تمايز و تجارتی های آگهی بصورت



: متمايز محصولات
 يا واقعی های تفاوتکهيکساننهولیمشابه محصولاتازعبارتست

.بيايد بوجود آگهی وسيله به تواند می ها آن خيالی



: قيمتی غير رقابت
 خدمات ، فروش افزايش،تبليغاترقابتی هایتکنيکازعبارتست

 رقابت بازارهای در معمولاً  که محصولات تمايز و مشتريان برای
ی ا یان ا شان دداف ش .شودمیپيدافروشانحصاریوانحصاری



ّ ُّ و االله وليُّ التوفيقاللهُ




